

数字赋能美好生活

开栏语

数字正重构生活。

随着数字经济加速发展,数据已成为重要生产要素,也日益嵌入人们的日常生活。从舌尖到指尖、从田间到车间、从衣食住行到娱乐消费,数字不断拓展着智慧便利生活的边界,展现出为生活添彩的强大影响力和

创造力。

向“数”而行,乘“云”直上。让美好生活触手可及,是愿景更是行动。今起,本栏将行走河东大地,看数字经济如何加速拥抱千行百业,为人们美好生活注入澎湃动能。

换“数”一新

——初识“i沃乡村”数字平台

□记者 王露 赵茜

家里农活重,想找人帮忙,打开“村民说事”,几分钟后就有人上门;发现家门口设施损坏,通过“云广播”喊话提醒,维修人员很快到位;高清全景摄像头组成的“全域天眼”,推进村域环境整治、治安管理……如今,在万荣县高村镇闫景村,“i沃乡村”数字平台正在改变乡村生产生活的方方面面。

“数”之乐

“没人串门时,坐在家里看电视;有人串门时,围在一起拉家常。”曾经,在漫长冬日,这是村民们生活的一幕。

“以前农忙过后,我们的空闲时间多了,整日里也不知道该干点什么,但现在不一样啦。”村民薛金翠每天早上吃完早饭后,就找好地方,拉开架势,打开微信“i沃乡村”小程序里的“广场舞”“大戏台”,开启活力满满的一天。

“这个小程序太方便了,不定期更新大量广场舞教学视频,不仅节省了我在网上找资源的时间,还能和大家一起交流、共同练习。大家都有空了,相约在广场上跳同一支舞、唱同一出戏,那种感觉太爽啦!”薛金翠手舞足蹈地说着。

据悉,“i沃乡村”是去年7月,闫景村村“两委”联合中国联通有限公司运城分公司打造的万荣县首个数字乡村云平台,致力于让村民足不出户就可以看到闫景村的党风、政风、村风和民风。“i沃乡村”共分为乡村全景、党建引领、乡村政务、乡村治理、乡村民生和乡村产业六大模块。去年以来,结合村民的实际需求和习惯,平台已经升级了3次。目前,除了不会用智能手机的老年人外,该村的村民已经全部实名使用该平台。

说起要去村里其他地方看看,薛金翠兴奋得凑过来,重新打开她的“i沃乡村”,点开“魅力闫景”：“这是我们村的VR全景，你们看看想去哪儿？”平台通过VR全景再现了闫景村的全貌：科创服务中心、现代果园示范区、李家大院、古玩街……

“数”之安

闫景村党支部书记李瑾介绍,“魅力闫景”上的图是静态展示,平台还有实时监控动态视频。

据介绍,闫景村有9个居民组,606户、2300余人,耕地面积7200亩,其中5000余亩种植苹果树。同时,李家大院景区就位于该村,209国道、呼北高速从村旁经过。

近年来,闫景村依托苹果产业和李家大院,推进农文旅深度融合,不仅聚拢了财气,更聚拢了人气。因此,建设平安乡村,是乡村治理在平台体现的一项重要内容。

李瑾说:“建设平台的时候,联通运城分公司在全村公共场所免费安装了28个监控摄像头,覆盖了全村的大小巷道。再加上村里雪亮工程安装的12个摄像头,基本能监测到整个村。”



▲“数”说乡村全景
记者 张国平 摄

▶村干部学习使用“i沃乡村”数字平台(资料图)

李瑾随后介绍起了摄像头的“战绩”：“这是今年8月10日发生的一件事。村民宁望在平台上留言说他的电车丢失了,需要查一下监控。我们看到后就联系了派出所民警,并让他和民警一起看视频,解决了问题。”

李瑾介绍完,记者注意到,村民留言的时间是11时41分,李瑾回复的时间是11时42分,村民在11时50分就完成了五星的评价并留言“非常感谢”。

李瑾说:“平台对我们村的治安治理起到了很好的震慑作用。去年有一位村民家被偷了现金,这位村民就到处‘扬言’要和民警一起来看监控,后来,他自己到党群服务中心转一圈回去后发现,这笔现金已被‘扔回’院子里了。”

“数”之效

查看平台功能时,“村民说事”“随手拍”图文并茂的办结过程很吸引人。

——10月9日10时54分,村民薛国风发布“说事”：“今年我家的玉米多,晾晒面积大,一个人干不过来,需要帮助。”同时,配上了家里需要晾晒玉米的图片。

——11时,李瑾回复:“好的,收到,我刚才看见你了,在景观大道晒玉米,我来了。”

——11时03分,李瑾交办村干部姚瑞,并留言“走,咱俩一起去”。

——11时05分,村干部姚瑞上传办理结果并配图表示“开始干了”。

——11时06分,村民薛国风配图、给出五星好评,并留言“非常感谢”。

再往前看:——网格员宁晓雅在入户过程中发现村民家的自来水管坏了,就上传到“村民说事”,随后经“书记办”“干部办”“村民评”等流程,只用了半小时就排除了故障。

障。——村民宁宏杰发布“农忙季节,正是摘苹果时候,为防止有人偷苹果,请村里安排人巡逻”。从发布消息到村干部安排专人在村里的大小巷道巡逻,同时上传照片,用了1个小时。

……为让村民了解更多信息,平台“大喇叭”里发布了招工信息、天气预警、通知事项等;为方便村民精准求助,平台“党群服务中心”模块公开了该村党员、村医、网格员、电工、民警、矛盾调解员等人的姓名、职务和联系方式。

“下一步,我们将继续收集村民需求信息,解答村民在使用过程中的疑问,持续进行平台优化。”李瑾说,闫景村将努力提高基层治理水平,让数字赋能乡村治理,真正实现“让数据多跑腿,让村民少跑路”,不断提升基层群众在数字乡村建设中的获得感、幸福感、安全感。

“搭建智慧平台,建设数字乡村,是实现乡村振兴的关键路径之一。近年来,我们始终将数字乡村建设作为一项重要抓手,积极探索可复制易推广的经验做法。利用数字智慧平台,闫景村走出了乡村治理与乡村振兴融合发展的新路子。我们也希望通过闫景村的示范作用,带动高村镇乡村共同发展,共同实现乡村振兴。”高村镇党委书记王国强说。